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Актуальність Ячмінь ярий – важлива продовольча, кормова й технічна культура, рівень 

врожайності якої суттєво впливає на валові збори зерна в Україні. Відповідно ФАО, 42–48 % валових 

зборів зерна ячменю використовується на промислову переробку, 16 % – на кормові цілі, 15 % – на 

харчові і 6–8 % – на виробництво пива. Незважаючи на високу пристосованість ячменю ярого до 

умов вирощування, культура досить вимоглива до ґрунтової родючості, що, практично, унеможлив-

лює підвищення її врожайності без використання мінеральних добрив. Інтенсивне споживання азоту 

і калію та більш повільніше  фосфору розпочинається рослинами ячменю ярого вже на ранніх етапах 

розвитку, відразу після появи сходів, що обумовлено слаборозвиненою кореневою системою та низь-

ким рівнем засвоєння важкодоступних форм поживних речовин. Однак, нестійкі метеорологічні 

умови, які спостерігаються останніми роками, зумовлюють суттєве зниження ефективності вико-

ристання рослинами ячменю мінеральних добрив та коливання його врожайності, яке може сягати 

рівня 40–50 %. Мета досліджень полягала у вивченні ефективності застосування мінеральних доб-

рив за різних способів і доз їх внесення у технології вирощування ячменю ярого. Матеріали та  

методи. Польові дослідження проводили впродовж 2022–2024 рр. на базі Ерастівської дослідної 

станції ДУ ІЗК НААН, яка розташована у Північному Степу України. Клімат зони розміщення дос-

лідної станції − помірно-континентальний, характеризується посушливістю та нестійкими умова-

ми зволоження. Ґрунтовий покрив дослідних ділянок – чорнозем звичайний малогумусний важкосуг-

линковий. Вміст гумусу в орному шарі ґрунту (0–30 см) становить 4,0–4,5 %, нітратного азоту – 

30,5 мг/кг (ДСТУ 4729:2007), рухомих сполук фосфору і калію за модифікованим методом Чирикова 

(ДСТУ 4115−2002) – 125 і 145 мг/кг відповідно, рН водної витяжки – 6,5–7,0. Дослід закладали після 

попередника пшениця озима. Вирощували сорт ячменю ярого Святомихайловський селекції Інститу-

ту сільського господарства Степу НААН за загальноприйнятою для зони агротехнікою. Згідно зі 

схемою досліду азотне (аміачна селітра) та повне (NPK) мінеральне добриво вносили весною врозкид 

під передпосівну культивацію дозами 30, 45, 60 кг/га діючої речовини з наступним прикореневим пі-

дживленням рослин у фазу повних сходів аміачною селітрою дозами 30, 45 і 60 кг/га. Результати. У 

середньому за три роки досліджень встановлено, що внесення мінеральних добрив під передпосівну 

культивацію у дозах N30P30K30, N45P45K45, N60P60K60 та прикореневе підживлення рослин у фазі повних 

сходів аміачною селітрою N30, N45 та N60 забезпечило зростання висоти рослин на 0,3−3,6 см, коефі-

цієнта кущіння – на 0,15−0,31, довжини колосу −на 0,1−1,0 см, його озерненості – на 0,1−1,2 шт. 

та маси 1000 зерен – на 0,2−1,9 г, це позитивно вплинуло на формування врожайності зерна ячменю 

ярого, яка залежно від способу внесення, складу та кількості елементів живлення в добривах підви-

щилась на 0,08−1,33 т/га. Висновки. Використання добрив у технології вирощування ячменю ярого 

сорту Святомихайловський виявилось найбільш ефективно за умов передпосівного удобрення дозою 

N60P60K60 та додаткового прикореневого підживлення у фазу повних сходів аміачною селітрою у дозі  
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N60, коли врожайність зерна склала 3,86 т/га та перевищила результат у варіанті без добрив на  

1,33 т/га (52,3 %). Встановлено, що прикореневе підживлення рослин у дозі N45 на фоні N60P60K60 та 

подвійне застосування лише аміачної селітри у дозі N60 під передпосівну культивацію, а також у 

фазі повних сходів зумовило формування високого і практично однакового рівня врожаю зерна −3,60 

і 3,64 т/га, що вище за контроль на 1,11 і 1,07 т/га (43,9 і 21,3 %), відповідно.  

Ключові слова: ячмінь ярий, попередник, фон удобрення, прикореневе підживлення, біометрич-

ні показники, елементи структури врожаю, урожайність зерна 
 

Вступ. Ячмінь ярий − провідна зерно-

фуражна культура, зерно якої збалансоване 

за амінокислотним складом і наближається 

за кормовими якостями до стандартних кон-

центрованих кормів. Встановлено, що білок 

ячменю має повноціний амінокислотний 

склад, а за вмістом таких амінокислот, як 

лізин і триптофан, він переважає показники 

усіх інших злакових культур [1−3]. Так, як-

що для фізіологічно повноцінної годівлі тва-

рин у білка ячменю не вистачає 20 % лізину, 

то у білка пшениці – 43 % [4]. Зерно дворяд-

ного ячменю є також найкращою сировиною 

для пивоварної галузі та харчової промисло-

вості [5, 6]. 

Завдяки високій потенційній продукти-

вності та низьким ресурсовитратам при ви-

рощуванні посівні площі ячменю ярого пос-

тійно збільшуються, особливо у роки, коли ви-

никає необхідність пересіву озимих культур. 

Ячмінь ярий досить вимогливий до ґрун-

тової родючості та добре реагує на внесення 

добрив. Останнім часом із зниженням рівня 

культури землеробства значно погіршилась 

родючість ґрунтів, тому одержати високі 

врожаї ячменю ярого за рахунок їх природ-

ної родючості майже неможливо, а продук-

тивність культури підвищується за певного 

рівня насичення сівозміни добривами [7−10].  
З урожаєм 1 т зерна ячмінь виносить з 

ґрунту 25 кг азоту, 11 кг фосфору, 18 кг ка-

лію. У порівнянні з іншими зерновими куль-

турами ячмінь ярий відрізняється більш ін-

тенсивним споживанням поживних речовин 

у ранні фази розвитку, відразу після появи 

сходів, що обумовлено його слаборозвине-

ною кореневою системою та коротким пері-

одом споживання основних елементів жив-

лення. [11−13]. На початку вегетації рослини 

ячменю інтенсивніше використовують азот і 

калій, вже до виходу рослин у трубку куль-

тура потребує основну частину цих макрое-

лементів – 74 і 87 % від загального їх виносу, 

а до фази колосіння – всю їх необхідну кіль-

кість. Фосфор, навпаки, споживається рос-

линами ячменю повільними темпами, але 

добрий фосфорний режим необхідний їм до 

кінця вегетації [11, 14].  

Застосування мінеральних добрив у тех-

нології вирощування ячменю ярого найефек-

тивніше у вологі роки. При достатньому зво-

ложенні засвоєння елементів живлення рос-

линами відбувається швидше й у більш пов-

ному обсязі, у посушливі роки, через нестачу 

вологи в ґрунті, дія добрив знижується. Вне-

сення мінеральних добрив сприяє підвищен-

ню кущистості та наростанню біомаси, що 

позитивно впливає на їхню продуктивність і 

приріст врожайності зерна, який може дося-

гати 0,7−1,0 т/га, а за сприятливих умов – 

збільшуватися до 1,4 т/га [15]. Встановлено, 

що мінеральні добрива підвищують осмотич-

ний тиск клітинного соку і ступінь гідратації 

колоїдів, збільшують вміст колоїдно-зв’яза-

ної води у листках, це сприятливо познача-

ється на рості вегетативних і генеративних 

органів та у подальшому на формуванні 

врожайності зерна [3]. Загалом прирости 

врожаю від застосування добрив за посухи 

зменшуються на 25−30 % порівняно з приро-

стами у роки зі сприятливими погодними 

умовами.  

Додатковим прийомом, яким поліпшу-

ють умови живлення рослин ячменю ярого, є 

підживлення посівів азотними добривами у 

критичні фази їх росту і розвитку [8, 16]. 

Аналіз наукових досліджень показав, що 

позакореневе підживлення рослин азотом 

сприяє збільшенню врожайності зерна на 

11−23 % порівняно з допосівним його вне-

сенням. Оптимальна доза азоту, яку необхід-

но вносити у підживлення ячменю на забез-

печених елементами живлення ґрунтах, ста-

новить N30−45.  

Науковцями виявлено, що внесення мі-

неральних добрив N30Р30К30 забезпечує при-

ріст врожайності зерна у різних сортів ячме-

ню на рівні 0,76–1,20 т/га. [17, 18].  Але за 

сівби культури після попередників, які ви-

снажують ґрунт, доцільно використовувати у 
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основне внесення фосфорні та калійні доб-

рива Р60–90К60–90, доповнюючи підживленням 

азотними N60–90. Інші вчені повідомляють 

про негативний вплив підвищених доз мак-

роелементів, насамперед азоту, на форму-

вання врожаю ячменю ярого [19, 20]. У нау-

ковій літературі також зустрічаються пові-

домлення, що для оптимізації живлення рос-

лин ярих зернових колосових культур необ-

хідно до сівби разом з повною дозою фосфор-

них та калійних внести не менше 50 % азот-

них добрив, а решту азоту застосовувати у 

фазі колосіння [21−22]. Отже, серед наукової 

спільноти існують різні точки зору щодо 

оптимальних доз та строків внесення мінераль-

них добрив у посівах ячменю ярого. Крім 

того, зміни клімату в сторону потепління, 

нерівномірність випадання опадів, погодні 

аномалії у вигляді весняних заморозків, які 

спостерігаються останнім часом у степовому 

регіоні, зокрема, потребують більш деталь-

ного вивчення цього питання та вдоскона-

лення технології вирощування культури. 

Метою досліджень було вивчення особ-

ливостей формування біометричних показ-

ників рослин, елементів структури врожаю 

та врожайності зерна ячменю ярого залежно 

від застосування мінеральних добрив у осно-

вне внесення та прикореневе підживлення в 

умовах Північного Степу. 

Матеріали та методи. Наукові дослід-

ження проводили впродовж 2022−2024 рр. у 

польовій сівозміні Ерастівської дослідної 

станції ДУ ІЗК НААН, яка розташована у 

Північному Степу України. Попередник − 

пшениця озима. У досліді висівали сорт яч-

меню ярого Святомихайловський, селекції 

Інституту сільського господарства Степу з 

нормою висіву 4,5 млн схожих насінин/га. 

Ґрунтовий покрив дослідних ділянок – чор-

нозем звичайний малогумусний важкосугли-

нковий. Вміст гумусу в орному шарі ґрунту 

(0–30 см) становить 4,0–4,5 %, нітратного 

азоту – 30,5 мг/кг (ДСТУ 4729:2007), рухо-

мих сполук фосфору і калію за модифікова-

ним методом Чирикова (ДСТУ 4115−2002) – 

125 і 145 мг/кг відповідно, рН водної витяж-

ки – 6,5–7,0. Агротехніка у досліді – загаль-

ноприйнята для зони. Основний обробіток 

ґрунту в осінній період складався з дворазо-

вого лущіння стерні попередника та полице-

вої оранки на глибину 20−22 см. Весняний 

обробіток ґрунту включав ранньовесняне 

боронування та передпосівну культивацію. 

Згідно схеми досліду азотне (аміачна селіт-

ра) та повне (NPK) мінеральне добриво вно-

сили весною врозкид під передпосівну куль-

тивацію дозами 30, 45, 60 кг/га діючої речо-

вини з наступним прикореневим підживлен-

ням рослин ячменю аміачною селітрою до-

зами 30, 45 і 60 кг/га у фазу повних сходів. 

Розміщення варіантів у польовому досліді – 

систематичне, повторність − триразова, об-

лікова площа ділянки – 25 м
2
. 

Результати та обговорення. Погодні 

умови у роки проведення досліджень най-

більш різнилися за температурним режимом 

і кількістю опадів у першій половині вегета-

ції ячменю ярого, що вплинуло на форму-

вання продуктивності рослин культури. У 

2022 р. швидке наростання температури по-

вітря розпочалося з третьої декади березня, 

коли її показники перевищили багаторічні 

дані на 2,5 °С, а відносна вологість повітря 

зменшилась відносно багаторічного рівня на 

12 %. Сівбу ячменю вдалося провести вже 29 

березня. Весна у 2023 р., навпаки, виявилась 

ранньою, прохолодною та затяжною, що 

привело до затримки початку весняно-польо-

вих робіт. У квітні середня температура по-

вітря була на рівні багаторічного показника, 

а кількість опадів перевищила на 61,1 мм, що 

зумовило затримку на два тижня сівби ячме-

ню ярого – 25 квітня. У квітні 2024 р. відмі-

тили найбільшу середню температуру повіт-

ря за весь період досліджень – 14,4 °С, що 

перевищило на 5,4 °С середнюбагаторічні 

дані, а кількість опадів у цей час зменшилась 

на 8,2 мм відносно багаторічних показників. 

Сівбу ранніх ярих зернових у дослідах було 

проведено 5 квітня. Запаси продуктивної 

вологи перед сівбою ячменю ярого у 2022 і 

2023 рр. були практично рівнозначними і 

склали у шарах ґрунту 0–10 см – 14,4 і 15,2 

мм, 0–30 см – 48,4 і 46,5, 40–60 см – 46,2 і 

42,8, 60–100 см – 61,0 і 58,0, 0–100 см – 154,8 

і 147,3 мм, а у 2024 р. зменшились до 8,2 мм, 

26,5, 31,5, 39,5 і 97,5 мм відповідно. Встанов-

лено, що наявні запаси продуктивної вологи 

суттєво не впливали на тривалість періоду 

сівба − сходи за роками досліджень і були 

достатніми для одержання повних сходів ячме-

ню ярого в 2022 р. через – 11 діб, у 2023 р. – 

через 7 діб, 2024 р. – через 9 діб після сівби.
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У травні найбільш сприятливі умови зволо-

ження для рослин ячменю ярого спостеріга-

ли в 2022 р., коли випало 60,3 мм (115 %) їх 

місячної середньо багаторічної норми, тоді 

як у 2023 і 2024 рр. цей показник склав 20,8 і 

45,2 % відповідно. Середня температура по-

вітря в цей час не змінювалась за роками 

досліджень та варіювала у межах 14,3−15,4°С 

за середньобагаторічних даних 16,1 °С. Не-

залежно від року досліджень у червні кіль-

кість опадів протягом місяця була значно 

нижчою за багаторічну (50 мм) – 29,4−36,8 мм. 

На фоні гострого дефіциту опадів середня 

температура повітря найбільше зросла у 

2024 р. 22,3°С та у 2022 р. – 21,7°С та пере-

вищила сердньобагаторічні значення на 2,2 і 

1,6 °С, відповідно. У 2023 р. її показники 

(19,3°С) були у межах середньо багаторічних 

даних (20,1 °С). Вегетаційний період ячменю 

ярого у 2022 р. продовжувався 97 діб, у 2023 р. – 

78, у 2024 р. – 82 доби. 

Результати спостережень впродовж ве-

гетації рослин ячменю ярого показали, що 

внесення під передпосівну культивацію пов-

ного мінерального добрива N30P30K30, N45P45K45, 

N60P60K60 та прикореневе підживлення рос-

лин у фазі повних сходів аміачною селітрою 
у дозах N30, N45 та N60 не впливало на строки 

настання та тривалість фенологічних фаз 

росту і розвитку культури.  

Однак, у варіантах з використання мі-

неральних добрив, спостерігався суттєвий 

приріст надземної маси та збільшення висо-

ти рослин ячменю ярого. Порівняно з варіан-

том без внесення добрив (68,3 см) викорис-

тання аміачної селітри під передпосівну ку-

льтивацію дозами N30−N60  окремо та прове-

дення у цих варіантах додаткового прикоре-

невого підживлення у фазі повних сходів 

тим же добривом аналогічними дозами спри-

яло збільшеню висоти рослин на 0,3−2,7 см 

(табл. 1). Застосування повного мінерального 

добрива N30P30K30, N45P45K45, N60P60K60 збі-

льшило цей показник відносно контролю на 

0,9−3,6 см. 

Аналіз елементів структури врожаю під-
 

Таблиця 1. Біометричні показники та елементи структури врожаю ячменю ярого сорту  

Святомихайлівський залежно від мінерального живлення (середнє за 2022−2024 рр.) 
 

Внесення добрив Висота 

рослин,  

см 

Коефіцієнт  

кущіння 

Довжина 

колосу, см 

Кількість 

зерен  

у колосі, шт. 

Маса 1000 

зерен, г під куль-

тивацію 

 у піджив-

лення 

1 2 3 4 5 6 7 

Контроль Контроль 68,3 1,20 7,0 15,6 41,8 

– N30 69,9 1,36 7,2 15,8 42,4 

– N 45 70,0 1,38 7,2 15,8 42,6 

– N60 70,1 1,39 7,3 15,8 42,8 

N30 без добрив 69,1 1,37 7,1 15,7 41,9 

N30 N30 70,1 1,38 7,2 15,8 42,1 

N30 N45 70,2 1,41 7,4 15,8 42,8 

N30 N60 70,2 1,44 7,4 15,9 43,0 

N45 без добрив 70,6 1,39 7,1 15,8 42,0 

N45 N30 70,9 1,42 7,2 15,9 42,2 

N45 N45 71,5 1,44 7,3 15,9 42,5 

N45 N60 71,9 1,46 7,5 16,1 43,0 

N60 без добрив 71,0 1,40 7,2 15,9 42,2 

N60 N30 71,9 1,44 7,5 16,0 42,7 

N60 N45 72,6 1,46 7,5 16,1 43,3 

N60 N60 73,6 1,49 7,6 16,1 44,1 

N30Р30К30 без добрив 69,2 1,39 7,3 16,1 42,1 

N30Р30К30 N30 70,4 1,40 7,4 16,1 42,2 

N30Р30К30 N45 70,8 1,43 7,4 16,2 43,0 

N30Р30К30 N60 71,2 1,46 7,5 16,2 43,2 

N45Р45К45 Без добрив 70,8 1,41 7,3 15,9 42,2 

N45Р45К45 N30 71,5 1,44 7,2 16,1 42,4 

N45Р45К45 N45 72,3 1,46 7,4 16,2 42,7 
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підтвердив позитивний вплив добрив на по-

казники продуктивності рослин ячменю яро-

го. У середньому за три роки досліджень, 

залежно від способу внесення, складу та кіль-

кості елементів живлення в добривах, дов-

жина колосу ячменю ярого збільшилась на 

0,1−1,0 см, його озерненість – на 0,1−1,2 шт., 

маса 1000 зерен – на 0,2−1,9 г. 

Найбільший габітус та вищу продукти-

вність рослин спостерігали за умов внесення 

під передпосівну культивацію повного міне-

рального добрива N60P60K60 та у фазі повних 

сходів додаткового прикореневого піджив-

лення аміачною селітрою у дозах N45 або N60. 

Висота рослин у цих варіантах знаходилась 

на рівні 73,5−74,7 см, коефіцієнт кущіння – 

1,48−1,53, довжина колосу – 7,9−8,0 см, кіль-

кість зерен у колосі – 16,8 шт., маса 1000 

зерен – 43,5−44,3 г. 

Дещо нижчу але також високу ефектив-

ність добрив відмічено у варіанті досліду з 

внесенням аміачної селітри під передпосівну 

культивацію (N60) та у прикореневе піджив-

лення рослин у фазі повних сходів (N60). 

Встановлено, що дворазове внесення лише 

азотних добрив сприяло стимуляції росту 

рослин, збільшенню їх асиміляційної повер-

хні та кількості продуктивних пагонів (табл. 

1). У подальшому у таких рослин, порівняно 

з контрольним варіантом (без використання 

добрив), висота рослин зросла на 5,3 см, ко-

ефіцієнт кущіння – на 0,29, довжина колосу – 

на 0,6 см, кількість зерен у колосі – на 0,5 шт., 

маса 1000 зерен – на 2,3 г.   

Облік врожайності зерна в досліді по-

казав, що внесення різної кількості мінера-

льних добрив, як під передпосівну культива-

цію, так і у прикореневе підживлення забез-

печило підвищення продуктивності рослин 

ячменю ярого на 0,08−1,33 т/га (табл. 2). 
 

Таблиця 2. Урожайність зерна ячменю ярого сорту Святомихайлівський  

залежно від мінерального живлення, 2022−2024 рр. 
 

Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 6 7 

N45Р45К45 N60 72,8 1,48 7,5 16,3 43,2 

N60Р60К60 Без добрив 71,9 1,42 7,4 16,5 42,4 

N60Р60К60 N30 72,8 1,46 7,7 16,7 42,9 

N60Р60К60 N45 73,5 1,48 7,9 16,8 43,5 

N60Р60К60 N60 74,4 1,53 8,0 16,8 44,3 

Внесення добрив Урожайність за роками, т/га Прибавка за рахунок, т/га 

під культива-

цію 
 у підживлення 2022 2023 2024 середнє 

внесення добрив 

під культивацію 

у піджив-

лення 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Контроль Контроль 2,50 2,63 2,47 2,53  −  − 

– N30 2,67 2,81 2,61 2,70 − 0,17 

– N45 2,88 3,03 2,82 2,91  − 0,38 

– N60 2,91 3,06 2,84 2,94 − 0,41 

N30 без добрив 2,70 2,84 2,64 2,84  0,31 −  

N30 N30 2,81 2,96 2,75 2,84 0,31 0 

N30 N45 2,89 3,04 2,83 2,92 0,39 0,08 

N30 N60 3,05 3,21 2,99 3,08 0,55 0,24 

N45 без добрив 2,85 3,00 2,79 2,88  0,35 −  

N45 N30 3,01 3,17 2,94 3,04 0,51 0,16 

N45 N45 3,17 3,33 3,10 3,20 0,67 0,32 

N45 N60 3,23 3,40 3,16 3,26 0,70 0,38 

N60 без добрив 3,03 3,19 2,96 3,06  0,53  − 

N60 N30 3,31 3,48 3,24 3,34 0,81 0,28 

N60 N45 3,48 3,66 3,41 3,52 0,99 0,46 

N60 N60 3,56 3,75 3,49 3,60 1,07 0,54 

N30Р30К30 без добрив 2,73 2,87 2,67 2,76  0,23  − 



 

Зернові культури. Том 9. № 2. 2025. С. 304–312                    https://doi.org/10.31867/2523-4544/0392                   309              

 

Застосування перед сівбою ячменю 

ярого азотного добрива у дозах N30, N45 N60  
зумовило одержання приросту врожаю зерна 

на рівні 0,31 т/га, 0,35, 0,53 т/га (12,3 %, 13,8, 

20,9 %), відповідно. Проведення додатково 

прикореневого підживлення на фоні N30 ви-

явилось ефективним лише у разі застосуван-

ня аміачної селітри у дозі N45 або N60, коли 

було одержано прибавки відносно контролю 

на рівні 0,08 та 0,24 т/га (2,8 % та 8,5 %).   

Підживлення рослин ячменю на фоні удоб-

рення N45 забезпечило одержання прибавок 

врожаю зерна 0,16 т/га, 0,32, 0,38 т/га (5,6%, 

11,1, 13,2 %), відповідно, на фоні N60  −       

0,28 т/га, 0,46, 0,54 т/га (9,2 %, 15,0, 17,6 %, 

відповідно) нормам внесення аміачної селіт-

ри N30, N45, N60.  

Внесення під передпосівну культива-

цію повного мінерального добрива у варіан-

тах з N30P30K30, N45P45K45 N60P60K60 сприяло 

формуванню додаткового врожаю зерна яч-

меню ярого на рівні 0,23 т/га, 0,40 та 0,65 т/га 

відповідно по фонах. Проведення піджив-

лення рослин азотом N30, N45, N60 на фоні  

передпосівного внесення добрив N30P30K30 

забезпечило одержання приросту врожаю 

зерна 0,17 т/га, 0,22; 0,37 т/га, на фонах 

N45P45K45 та N60P60K60 – 0,20 т/га, 0,32;       

0,41 т/га та 0,32 т/га, 0,46; 0,68 т/га, відповідно. 

Найкращі умови живлення для форму-

вання високої продуктивності рослин ячме-

ню ярого сорту Святомихайловський скла-

лися при поєднанні внесення під передпосів-

ну культивацію мінеральних добрив N60P60K60 

(фон) та прикореневого підживлення рослин 

у фазу повних сходів аміачною селітрою N60, 
коли приріст зерна відносно варіанта без 

добрив склав 1,33 т/га (52,3 %). Внесення 

меншої кількості азотних добрив (N45) у 

прикореневе підживлення на фоні N60P60K60 

також забезпечило високий рівень врожаю 

ячменю ярого – 1,11 т/га (43,9 %). За умов 

застосування лише азотних добрив вищу вро-

жайність ячменю ярого (1,07 т/га або 21,3 %) 

було одержано у варіанті з дворазовим вне-

сенням аміачної селітри N60 – перед сівбою 

культури та у прикореневе підживлення у 

фазі повних сходів.  

Висновки.  
1. Внесення під передпосівну культи-

вацію мінеральних добрив N30P30K30, 

N45P45K45, N60P60K60 (фон) та прикореневе 

підживлення рослин у фазі повних сходів 

аміачною селітрою у дозах N30, N45 та N60 не 

впливало на строки настання та тривалість 

фенологічних фаз росту і розвитку ячменю 

ярого сорту Святомихайловський.  

2. Застосування різних способів та доз 

внесення мінеральних добрив сприяло збіль-

шенню біометричних показників та елемен-

тів структури врожаю ячменю ярого сорту 

Святомихайловський: висоти рослин – на 0,3− 

3,6 см, коефіцієнта кущіння – на 0,15−0,31, 

довжини колосу − 0,1−1,0 см, його озерне-

ності – на 0,1−1,2 шт., маси 1000 зерен – 

0,2−1,9 г. Зростання асиміляційної поверхні 

та елементів продуктивності рослин позити-

вно вплинуло на формування врожайності 

зерна ячменю ярого в досліді, яка залежно 

від способу внесення, складу та кількості 

елементів живлення в добривах підвищилась 

на 0,08−1,33 т/га 

3. Найбільшу врожайність зерна ячме-

ню ярого сорту Святомихайловський у

Продовження таблиці 2 

1 2 3 4 5 6 7 8 

N30Р30К30 N30 2,90 3,05 2,84 2,93 0,40 0,14 

N30Р30К30 N45 2,95 3,10 2,89 2,98 0,45 0,22 

N30Р30К30 N60 3,10 3,26 3,04 3,13 0,60 0,37 

N45Р45К45 Без добрив 2,90 3,05 2,84 2,93  0,40  − 

N45Р45К45 N30 3,10 3,26 3,04 3,13 0,60 0,20 

N45Р45К45 N45 3,22 3,39 3,14 3,25 0,72 0,32 

N45Р45К45 N60 3,31 3,48 3,24 3,34 0,81 0,41 

N60Р60К60 Без добрив 3,15 3,31 3,09 3,18  0,65  − 

N60Р60К60 N30 3,45 3,63 3,41 3,50 0,97 0,32 

N60Р60К60 N45 3,61 3,80 3,51 3,64 1,11 0,46 

N60Р60К60 N60 3,83 4,03 3,71 3,86 1,33 0,68 

НІР05, т/га 0,060 0,053 0,051 0,055   
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досліді було одержано за внесення під пе-

редпосівну культивацію мінеральних добрив 

у дозі N60P60K60 (фон) та прикореневого пі-

дживлення рослин у фазі повних сходів амі-

ачною селітрою дозою N60 − 3,86 т/га, що 

перевищило контроль на 1,33 т/га (52,3 %). 

Ефективним виявилось також прикореневе 

підживлення рослин у дозі N45 на фоні 

N60P60K60 та подвійне застосування лише 

аміачної селітри у дозі N60 під передпосівну 

культивацію та у фазі повних сходів. Засто-

сування таких технологічні заходів сприяло 

формуванню стабільної врожайності зерна 

ячменю ярого на рівні 3,60 і 3,64 т/га, що 

перевищило контроль на 1,11 і 1,07 т/га (43,9 

і 21,3 %), відповідно. 
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Topicality. Spring barley is an important food, feed, and industrial crop, the yield level of which sig-

nificantly impacts the gross grain harvest in Ukraine. According to the FAO, 42–48 % of the gross barley 

harvest is used in the processing industry, 16 % for feed purposes, 15 % for food and 6–8 % for beer produc-

tion. Despite the high adaptability of spring barley to growing conditions, the crop is quite demanding in 

terms of soil fertility, which virtually prevents increasing yield without the application of mineral fertili-sers. 

Barley plants begin to consume nitrogen and potassium intensively and phosphorus more slowly in the early 

stages of development, immediately after seedling emergence. his is explained by the poorly developed root 

system and low assimilation of less available forms of nutrients. However, unstable meteorological condi-
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tions in recent years have resulted in a significant reduction in the assimilation of mineral fertilisers by barley 

plants, which affects fluctuations in its yield, which can reach 40–50 %. Purpose. To study the effectiveness 

of mineral fertiliser application with different methods and rates in spring barley cultivation technology. 

Materials and Methods. Field trials were conducted at the Erastivka Research Station of SE Institute of 

Grain Crops of NAAS during 2022–2024. The climate of the research area, located in the Northern Steppe of 

Ukraine, is moderately continental, characterized by drought and unstable moisture conditions. The soil cov-

er of the experimental plots is ordinary low-humus heavy loam chernozem. In the arable soil layer (0–30 

cm), the humus content is 4.0–4.5 %, nitrate nitrogen content is 30.5 mg/kg (DSTU 4729:2007), mobile 

phosphorus and potassium compounds of 125 and 145 mg/kg, respectively, according to the modified Chiri-

kov’s method (DSTU 4115−2002), and the pH of the water extract is 6.5–7.0. The experiment was carried 

out after the winter wheat. The spring barley variety Sviatomykhailivskyi, bred by the Institute of Agricul-

ture of the Steppe of NAAS, was grown using generally accepted farming techniques for the zone. Accord-

ing to the experimental design, nitrogen (ammonium nitrate) and complete mineral fertilizers (NPK) were 

applied broadcast under pre-sowing cultivation at rates of 30, 45, and 60 kg a.i./ha in spring, followed by 

root feeding with ammonium nitrate at rates of 30, 45, and 60 kg/ha at the full seedling stage. Results. Over 

three years of research, it was found that the incorporation of mineral fertilisers in pre-sowing cultivation at 

rates of N30P30K30, N45P45K45, N60P60K60 and root feeding with nitrogen fertilizer at rates of N30, N45 and N60 

at the full seedling stage ensured an increase in plant height by 0.3–3.6 cm, tillering coefficient by 0.15–0.31, 

ear length by 0.1–1.0 cm, grain content per ear by 0.1–1.2 grains, and 1000-grain weight by 0.2–1.9 g. The 

abovementioned positively influenced the formation of spring barley grain yield, which increased by 0.08–

1.33 t/ha depending on the method of application, composition and amount of nutrients in fertilisers.  

Conclusions. In the cultivation technology of spring barley variety Sviatomykhailivskyi, it was found that 

the most effective method was pre-sowing fertilization at a rate of N60P60K60 and additional root feeding with 

ammonium nitrate N60 at the full seedling stage, where the grain yield reached 3.86 t/ha and exceeded the 

result of the no-fertilizer option by 1.33 t/ha or 52.3 %. It was established that root feeding at a rate of N45 

against a background of N60P60K60, and the double application of only ammonium nitrate at the N60 under 

pre-sowing cultivation and at the full seedling stage resulted in the formation of an equally high grain yield 

of 3.60 t/ha and 3.64 t/ha, respectively, which is 1.11 and 1.07 t/ha (43.9 and 21.3 %) higher compared to the 

control, respectively. 
Key words: spring barley, predecessor, fertilised background, root feeding, biometric indicators, 

yield attributes, grain yield 

 


